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G = Jahr mod 19

a mod n := Rest, der bei Division von a durch n bleibt;




zB. 2008 mod 19 = 13

C = [Jahr/100]


[x] := ganzzahliger Anteil von x;   zB. [20,08] = 20.
H = (C - [C/4] - [(8C+13)/25] + 19G +15) mod 30

I = H - [H/28] · (1 - [29/(H+1)] · [(21-G)/11])
J = (Jahr + [Jahr/4] + I + 2 - C + [C/4]) mod 7

K = I - J

Ostermonat = 3 + [(K+40)/44]

Ostertag = K + 28 -31·[Ostermonat/4]

PROGRAMM in TURBO-PASCAL

Das Programm berechnet die Osterdaten für die Jahre n1 bis n2. n1 sollte ≥ 1582 gewählt werden, da in diesem Jahr die Gregorianische Kalenderreform implementiert wurde. 

program ostern;

var n1,n2,n,g,c,h,i,j,k,om,ot: integer;

begin

    write('....Jahreszahl von '); read(n1);

    write(' bis '); readln(n2);

    for n:=n1 to n2 do begin

    
g := n mod 19;

    
c := n div 100;

    
h := (c - (c div 4) - ((8*c + 13) div 25) + 19*g +15) mod 30;

    
i := h - (h div 28)*(1 - (29 div (h+1))*((21-g) div 11));

    
j := (n+ (n div 4) +i + 2 -c + (c div 4)) mod 7;

    
k:= i-j;

    
om := 3 + ((k+40) div 44);     (* Ostermonat*)
    
ot := k + 28- 31* (om div 4);  (* Ostertag *)
    
(*  selektiver Ausdruck möglich, z.B.:  if (om=3) and (ot=22) then  *)

    
writeln('*****  Ostertermin des Jahres ', n:1, ' ist der ', ot:2, '.', om:1, '.');

    end;

    readln;

end.
